
  EXERCÍCIOS PROPOSTOS – MATRIZES, DETERMINANTES E SISTEMAS 
 
 

1) Construa a matriz A= (aij)2x3 de modo que aij = 3i
2 – j 

2 ) Determine a matriz B = (bij)3x3 tal que  bij= 








<
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>−

jise

jise

jise

3

1

2

 

3) Encontre a transposta da matriz A= (aij)3x2 tal que aij = j-2i 

4) Determine a matriz C= (cij)3x3 tal que:  cij = 




≠−−

=+

jiseji

jiseji
 

5) Escreva a matriz A = (aij) nos seguintes casos: 

a) A e uma matriz do tipo 3 x 4 com:  

aij = -1   para  i = 2j 

aij = a    para  i ≠ 2j 
b) A é uma matriz quadrada de 4a ordem com:  

aij = 0   para   i+j = 4 

aij  -1    para   i+j ≠ 4 
c) A é uma matriz quadrada  de 3a ordem com aij = 2i +3j – 1 

6) Dadas as matrizes A = 
054

321 −
   e   B= 

34

03

21

−

−

 determine A + 2B
t
 

7) Determinar x e y sabendo que: 

a) 








−

−
=








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x
      b) 







 −
=







 +
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4
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2 yxyx
    c) 









+
=





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8) Considere as matrizes: A = 

















−

−

−
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   B =  

















−

−

−
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541

320

, determine:  

a) A
t
 + B

t
      b) (A+B)

t
      c) Compare os resultados a) e b) 

9) Determine x e y sabendo que A é uma matriz identidade 





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

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+
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10) Dadas as matrizes A= 







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31
 B = 









−

−

30

12
 e C= 









−

−−

03

21
encontre a matriz X tal que  X + 2C = A +3B 

11) Dadas as matrizes: A= 
131

041

−
 e  B= 

05

11

11

−

−

 , calcule: 

a) A . B           b) B . A             c) Compare os resultados a) e b) e justifique a resposta. 

 

12) Se A = 








23

10
 e  B= 







−

10

11
, verifique que (A .B)t = Bt . At 

13) Se  A= ,
11

11









−
calcule A2 -2A +3I2 



14) Dadas as matrizes:  A= 








43

21
,  B = 









32

01
 e  C = 







 −

10

11
, teste as propriedades: 

a) A . (B+C) = AB + AC             b) A.(B.C) = (A.B).C 

15) Determine a inversa da matriz A = 








−

−

32

85  
e da matriz B = 

















−
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213
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16) Resolva e classifique os sistemas: 

a) 








−=+−−

=++

=++

5332

1

0323

zyx

zyx

zyx

   b) 








−=−−

=−−

=−+−

3223

25

032

zyx

zyx

zyx

  c) 








=+−

=+−

=−+

333

2432
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zyx

zyx

zyx

  d) 







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=−+

−=−

xzy

zyx

zyx
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17) Determine o valor de k para que o sistema seja possível determinado 








−=−−

−=−−

−=+−

63

52

143

zyx

zyx

kzyx

 

18) Determine os valores de m  e  k, de modo que seja possível e indeterminado o sistema:








=−+−

=+−

−=−+

kzyx

zyx

mzyx

242

43

12

 

19) Qual o valor de p para que o sistema 








=−

=++

=−+

2

0

4

yx

zpyx

zypx

    admita uma única solução. 

20) Determine os valores de a  e  b, de modo que o sistema seja impossível 








=−+

=−

=−+

6

4

zyax
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bzyx

  

RESPOSTAS:  

1) A= 








91011

012
  2) B=

















−−

−

122

312

331

 3) A
t 
= 









−−

−−−

420

531
 4) C=

















−−

−−

−−

654

543

432

 5) a) A=
















−

aaaa

aaa

aaaa

1  

b) A=





















−−−−

−−−

−−−

−−−

1111

1110

1101

1011

  c) A=
















14118

1296

1074

 6) 








− 650

583
    7) a) (x,y) = (3,2) ou (-3,-10)  b) x=3 e y=1  

c) (2,2) ou (14,-2)   8) A
t
+B

t
=

















−

−

798

050

011

= (A+B)
t
   9) x=3 e y=-3  10) X= 









−

−

76

103
 11) A.B= 









−

−

49

33
 

B.A= 

















−

−

0205

170

170

 A.B ≠ B.A (produto de matrizes não é comutativo)  12) (A .B)t=Bt.At= 






 −

51

30
  13) 









10

01
 

14)  a) A.(B+C)=AB+BC= 








1314

76
    b) A.(B.C)=(AB).C 









111

15
  15) A

-1
= 









52

83
  e B

-1
 = 

















−

−−

101010

1211

363
/30 

16) a) Possível determinado        b) Impossível       c)  Possível indeterminado        d)Possível determinado  

17) k≠ -2        18) m=3/5  e   k= -6              19) p≠ -1           20) a=1 e b≠6 


